

■城里媳妇到农村过年 ■辞去城里的工作回农村当泥瓦匠

农村的变化让城里人都羡慕

年年岁岁花相似,龙年新春不同。每到春节,远方的游子不远万里回乡过年,老家在农村的记者和游子一样,也纷纷回到自己的家乡感受新年的喜悦。在享受节日快乐的同时,晚报记者拿起手中的笔,把身边发生的点滴小事记录下来,感受龙年新春的变化。



如今,跑步机、臂力机、休闲椅等健身器材已走进农村,让村民们有了休闲的好去处。 晚报首席记者 魏文慧 摄

泥瓦匠收入胜过城里上班族

近年来,农村建筑工身价看涨,与建筑相关的农民工日工资超百元,高的达150元,引得在城里上班的“工薪族”不少人辞工回乡改行当泥瓦匠。记者的弟弟是一个小包工头,以前每年年末,打工的都找他到家里要钱,由于老板拖欠,他也没办法结清工人的工资,总要欠一些,有时要钱的还要拿走他家里的一些东西。今年这种情形已经没有了,他对记者说,一是工程方已经不敢大量拖欠农民工工资了,二是工资不兑现人家下年就不跟你做了,请人越来越难,也不敢拖欠工钱了。弟弟告诉我,现在一个普通的泥瓦工,每天的工资是120元至130

元,技术好点的泥瓦工,或者普通木工,一天是150元,工资低了,或者工资不按时兑现,人家就不干,伙食还不能差,差了人家也不干。每次接到工程,他都要四处“请人”。记者的亲戚郭清华种地之余,靠外出当建筑工挣钱,去年夫妻俩到新疆做建筑,自己承包建筑活,夫妻俩单独干,一天有600元以上的收入。几个月赚了近7万元,家里不但买了电脑,还准备购买一辆轿车。见他要购买轿车,记者推荐他购买物美价廉的面包车,但他说:“面包车不要,不上档次,要买就买‘两头奔拉’的,10万元左右的,开着像样!”看着眼前的他,记者真有些羡慕。

记者的亲戚王后红的儿子在县城一家单位上班,每月工资不足1000元,春节期间,王后红还成功说服了上班的儿子,今年回家改当泥瓦匠,同时学建筑木工。他儿子以前一直不愿意跟着他搞建筑,托关系走后门到城里上班,到现在还租房住。而泥瓦匠,即使当学徒工,一天也是80元,还管吃管住,要是学成了木工,则每天工资最低150元。加上工资也能兑现,他的儿子终于同意了。据了解,宁陵县柳河镇今年有几位在浙江打工几年的年轻人也辞工回家,准备改行当泥瓦匠或自己创业,不想在城里打工了。

晚报记者 成绍峰

老家的烟花将年味烘托得更加浓厚

爆竹声声辞旧岁。除夕那天,天还没黑,村里的烟花爆竹就开始响了,将年味烘托得更加浓厚。好长时间没回老家了,腊月二十六那天,一个侄子结婚,记者回到了老家。刚到家不久,一个在外打工回来的侄子给我说:“叔,咱胡同里几个人说好了,二十九夜里在咱胡同里放花,你还得对钱呢。”腊月二十九下午,侄子打电话说让我回家看花。天刚黑,伴随着一声声巨响,绽放的烟花在高空形成各种璀璨的巨大花形,与城市的烟火表演相比也毫不逊色。“这花好看。十几年前的一个正月十五,我跟咱庄上几个人一路到市里,才看到这样的烟花。

现在不用出庄,看到的烟火跟那差不多。”记者一个上年纪的叔叔说。记者的老家在梁园区谢集镇常庄村,老人家过年最讲究的莫过于燃放烟花爆竹了。除夕日祭祖要放,吃年夜饭前要放,吃过饭睡觉前要放,大年初一吃饺子要放,而且烟花爆竹是越放越长,越放越响,越放越精彩。记者印象中,烟花刚在村里出现的那些年,都是些制作粗糙、简单的,品种也很少。记忆最深的就是在一次春节时,大队里放电影,紧接着放拉鞭,几个20岁左右的年轻人手拿着点燃的拉鞭在人群中奔跑,弄得人到处乱躲。如今,村里的孩

子已懒得再捡落捻炮了,想放了就到村里的超市买几盘,而且种类也越来越多了。“燃放烟花爆竹就是图个热闹,但放的都是钱。”大伯感叹说,“现在庄上的人生活好了,手头宽裕了,舍得花钱买那些高级的烟花爆竹,一买就是几千块钱的,让上年纪的人心疼。”在老家看了一会烟花,记者就要开车回市里,走到村外,听到村里的烟花爆竹声还在此起彼伏,这此起彼伏的爆竹声和精彩纷呈的烟花,彰显的正是村民们对现在生活的那份信心,而背后潜藏的却是收入的不断增长,日子越来越红火。晚报记者 刘春正

城里媳妇来到乡旮旯里过年

宁陵县柳河镇位于该县的最北部。春节期间,记者回到了这里,和家乡的父老一起过了一个温馨而祥和的节日。回到家乡,一些宴席是躲避不开的,结婚的也比较多。记者发现,一些新上门的媳妇很多不是本地人。记者的亲戚郭德镇的二儿子郭宗亭几年前考上了湖南大学,然后到深圳市一家外企工作。眼看孩子一天天长大,父母心里很焦急,整天催促小郭快找个女友回来。但小郭并不着急,老说自己还小。今年春节前夕,郭宗亭带回了一个女孩,并告诉父母这个女孩已经是自己的妻子,他们在南方已经举行过结婚仪式。看着眼前瘦小的“洋媳妇”,郭德镇夫妇直摇头。老两口心里犯嘀咕:“万一儿子回家当了农民,这个小媳妇哪是种地的料?”

但儿子信誓旦旦地告诉父母,儿媳妇是个博士后,在上海一家外企工作,年薪30多万元。父母亲听儿子这样说,心里才踏实了。“俺儿媳妇干一年挣的钱,快顶俺两口子干一辈子了!”郭德镇夫妇逢人便说。邻居成乃社的孩子小斌初中毕业后去青岛打工,在青岛一家电子公司工作期间,和哈尔滨的女孩王吟菲产生了感情,今年春节期间,小斌把女友带回家乡。看到小斌带回来的东北“媳妇”说话像是赵本山的“小品语言”,乡亲们都觉得有意思,纷纷前来看热闹,并主动和王吟菲搭讪。成乃社夫妻更是乐得合不拢嘴,他们做梦都没有想到自己的儿子能娶哈尔滨的女孩。城里生城里长的儿媳妇来到乡旮旯里,如今在农村不是什么新鲜事。 晚报记者 成绍峰

走亲戚,“四轮头”成了“老古董”

和往年一样,大年初二这天,永城市十八里镇刘岗行政村宋庄村的宋崇连收拾好礼品,骑上电动三轮车往附近蒋口镇的舅舅家去走亲戚。刚走到村北头,邻居谭大娘就半开玩笑地问:“老宋,你咋不开你家的那个‘四轮头’(农用四轮车)了?它可没少为咱村出力啊!”“呵呵……就算开‘四轮头’,你也不坐了,那都成‘老古董’了。”说着,宋崇连的脸上乐开了花。一辆不起眼的“四轮头”,怎么会与过年扯上关系呢?对于宋庄村的许多村民来说,它的故事多着呢。“这辆‘四轮头’是俺15年前买的,是个二手货。”说起自家的这个“老古董”,宋崇连来了兴致。这辆“四轮头”为农民们春播夏收出过多少力就先不说了,光说过年走亲戚,它的功劳就已经够大了。

那时候走亲戚都是土路,晴天尘土飞扬,路上到处是坑,村民出行已经够作难的了。更让村民发愁的是,每逢雨雪天气,逢年过节买年货、走亲戚,连个自行车也不能骑。“那时候过年赶集或走亲戚,就是用‘四轮头’带个车斗,车斗里挤上满满一车人,连个坐的空也没有。”记者采访时,村里的高大妈也过来凑热闹。以前每年的大年初二,高大妈走娘家基本都是乘坐宋崇连的“四轮头”,而去年,她家花10万块钱买了辆小轿车,用她的话说“现在走亲戚一踩油门就到啦”。如今,在这个只有几十户人家的宋庄村,90%以上的家庭有了摩托车或电动车,10多户家庭有了小轿车。“现在的日子真是一天比一天好,那破‘四轮头’过年都搭不上话啦!”宋崇连说。 晚报记者 宋亚威

村里的“水泥路”终于成了水泥路

今年回家过年,记者惊喜地发现,村里修了水泥路,告别了祖祖辈辈走了多少年的坎坷土路。记者的老家临近市区,在睢阳区古宋办事处刘庄村楚路口。这几年,村里人各显神通,打工的打工,做生意的做生意,很多人发家致富了,走上了小康路,但村里的路依然是坑洼不平的土路。小村距离村外的公路不足500米,但这段出村路一直没有硬化,晴天是“扬灰路”,雨天又成了“水泥路”,村民们没少受路的气。农历腊月二十九记者回老家过年,走在村里新修的水泥路上,心里感到格外舒服。以前从老家回来,第一件事就是刷鞋。看到记者回家了,大家争着讲村里修路的事。他们说,村里

这次能修上水泥路,多亏有了操心人啊。“以前咱庄的路多难走啊,晴天一身土,下雨一身泥,出个村难得很。”村民王爱红告诉记者。记者了解到,新一届村两委班子成立后,一方面积极向上级有关部门申请资金支持,一方面发动村民捐资修路。听说村里有人操心要修路,大家都很高兴。村干部吴海彬带头捐款2000元,大家一看,踊跃参与。经过两个多月的努力,通向村里的两条水泥路终于修通了。路修通了,路上的污水没有了,路边乱堆乱放的垃圾、柴草清走了,小村变干净了。村干部说,村里还要装路灯,安装健身器材,到时候小村会更美、更漂亮。 晚报记者 吴海良